

# 3位宝妈想要“做自己”

## 这场玩具置换活动就是梦想的开始

作为“宝妈”，你有多久没有“做自己”了？

昨日下午，海曙区望春街道清风社区的下沉式广场里装扮一新，活动开始之前，布置现场的人除了社区工作人员，还有3位带着孩子的宝妈。



玩具置换现场。

### A 这场活动来源于3位宝妈梦想“做自己”

“这里彩带过去一点。”“这个风车要插进土里深点，不然要倒。”她们一边商量，一边干活，忙碌但愉快……

下午2点，玩具置换活动正式开始，清风社区的孩子们在这里通过沟通，用自己的玩具跟其他小朋友进行置换。玩具特别多的小朋友还可以就地铺一张野餐垫，化身小小摊主向“散客”推销自己的商品。有趣的交换机制吸引了不少小朋友和家长的参与，广场上出现了13个摊位，大家交换玩具、童书，参加活动的孩子们都有所收获。

这场活动，来源于3位宝妈梦想“做自己”。

张巧、吴琼、金琳玲这3位宝妈

都是清风社区的居民，家住得不远，是遛娃时互相认识的。她们的娃差不多大，虽然只认识了3个月，但共同话题使她们迅速成为无话不谈的姐妹。

她们3人都有着各自的职业，张巧和吴琼是自主创业者，金琳玲则是宁波市中医院的护士，工作更为繁忙。3人不但要工作，还坚持自己带孩子，金琳玲需要三班倒，但只要是休息时间，她就会陪着孩子。

每天被工作和家庭占据着时间，3位宝妈都有些迷茫。张巧告诉记者：“今天是我两年来第一次化妆，每天眼睛一睁开不是工作就是孩子，都睡不了一个整觉，精力就那么多，慢慢就不会去注意自己了。”

### B “搞一个能让孩子自我成长的活动”

转折是从一个提议开始：“不如我们搞一个能让孩子自我成长的活动吧。”

于是，3人组成“闲不下来星球”组合，各取3个孩子小名中的一个字，建了群聊“萌多苗”，每天她们就在群里讨论策划这个活动应该是个什么样子。

张巧和吴琼这两位创业者有更多的联想力，她们会天马行空地提出各种各样的想法，再由金琳玲这个“智多星”来做总结和归纳，最终，一个名叫“平行置换”的活动方案浮出水面。

在“萌多苗”微信群里，记者发现她们的聊天记录均在晚上10点以后。“因为需要哄宝宝睡觉，再洗漱结束，大家都差不多是这个时间才有空聊天。”张巧说，她们的丈夫都不太理解——工作带娃已经如此之忙，晚上还要聊到那么晚，不累吗？“群聊的时候真的一点都不累，

这是真正属于我们自己的时间。”

确定好方案，接着就是紧锣密鼓地执行和宣传，3人都是雷厉风行，她们还用上了朋友圈资源，拜托朋友设计宣传单和海报、喷绘，自掏腰包把物料购齐，并联系了社区和物业，获得了大力支持。

3人忙碌了一周多时间，还拉上了不甚理解但行动上绝对支持的另一半。她们惊喜地发现，在三家人的共同配合下，她们之间以及家庭之间的关系变得更加紧密，3个宝宝也因为长时间的接触，吸收到了对方的长处。

“虽然说初衷是想让所有的孩子能够在活动里成长，但好像收获最多的是我们自己。”张巧笑道，“这只是我们‘闲不下来星球’的开始，未来我们还想要去注册一个社会组织、成立公司，就为孩子的成长，也为我们的成长！”

记者 王昱汀  
通讯员 陈洁 江利利 文/摄



郑菊芬(右)指导居民分类投放垃圾。

鄞州区东柳街道安居社区利联小区只有46户居民，因为小区太小，所以一直没有物业。但自建成以来，该小区却被管理得井井有条，楼道卫生每天也都是干干净净。“很有安全感！”“住得很舒心！”提起在小区的居住感，居民们纷纷点赞。

没有物业管理，但为何井然有序？这就不得不提一个人——郑菊芬。

郑菊芬今年67岁，在利联小区是出了名的“大管家”，大事小事她都操着心。“不是物业，但胜似物业！”有她在，居民们都格外安心。

## 20年来小区的大事小事她都操着心 这个暖心的“大管家”藏不住了！

### 1 奔波在小区各个角落20个年头

利联小区建成于1996年，因为没有物业管理加之时间流逝，小区出现了基础设施老化、车辆随意停放、环境脏乱差等一系列问题。2004年，郑菊芬自发选择承担起小区“大管家”的职责，“想为小区居民创造一个更安全、更舒适的居住环境。”

一直以来利联小区电瓶车众多，但小区存在线路老化和充电区域不足的问题，出现部分居民乱停乱放、私拉电线情况，存在不小安全隐患。为解决

这一“顽疾”，郑菊芬便挨家挨户了解情况，倾听居民的诉求，然后代表居民与社区协商解决方案。为这些事，她前后跑了40多户居民家，组织召开居民、网格员沟通协商会3次，经过两个月的时间，多方协调，最终选定了小区北面区域，集中安装了20个充电桩，解决了大家长久以来电瓶车充电的问题，获得了居民的一致赞扬。

郑菊芬还是小区的“救火队员”。前不久，有居民在小区群里反映，小区

三栋住宅有墙皮脱落，容易砸伤路过居民。郑菊芬听到消息便第一时间赶到破损区域进行查看，并组织周围的居民拉起简易警戒线。等社区网格员到达现场后，她还帮忙挨家挨户通知提醒，后续修复工作她也与多方联系关注进度。

当起“大管家”的20年里，郑菊芬就是这样积极奔走在小区的各个角落。不管是解决顽疾还是调解居民琐事纠纷到楼道检查，都有她忙碌的身影。

### 2 不仅管住脏乱差，还带着家人一起做

小区里，环境卫生也尤为重要。早前利联小区存在乱丢垃圾、气味难闻、噪音扰民等问题，但问题迟迟得不到解决，郑菊芬便主动承担起小区“修面师”的工作。

每天清晨和傍晚，郑菊芬都会在小小区里转一圈，看看有什么问题。近来，小区前面的宁穿路正在改造，建筑工人宿舍就在小区停车场旁。看到有一些工人乱丢垃圾，郑菊芬便连续几

天站在停车场旁，提醒工人将垃圾扔到定点位置。

为了提升小区垃圾分类质量，她还经常站在垃圾桶前，跟居民讲解垃圾如何分类以及分类的好处。特别对于新搬进来的租户，郑菊芬会上门进行宣传。久而久之，在她的影响下，利联小区垃圾分类质量有了明显提升。

在郑菊芬的带动下，她的丈夫叶伟棠也加入小区幸福感提升的行列

中。叶伟棠曾获“浙江好人”荣誉，从2010年起，他带领着器官(角膜)遗体捐献志愿服务队10余年来共进行服务活动400余场，成员也从几个人增加到70多人。近些年，叶伟棠把自己原有的资源引入利联小区，带动小区居民、周边朋友成立便民服务队伍。目前服务队有成员余人，内容包括磨刀、理发、眼镜清洗、修伞等。记者 王悦宁  
通讯员 陆婧楠 刘佳锋 张巧娜 文/摄